



# 拉美所学术代表团 巴西和哥斯达黎加 出访报告

(2013年11月17日—30日)

中国社会科学院拉丁美洲研究所  
Instituto de América Latina (ILAS)  
Academia China de Ciencias Sociales



## 媒体篇

- 拉美所学术代表团出访拉美引媒体关注

## 拉美所学术代表团访问拉美系列报道之十五

# 拉美所学术代表团出访拉美引媒体关注

11月17日至30日，拉美所学术代表团访问了巴西和哥斯达黎加。代表团在拉美，特别是在巴西的学术活动引起了新闻媒体的关注。驻巴中国媒体和巴西当地媒体就“中等收入陷阱：巴西和中国的视角”国际研讨会予以报道并就相关问题采访了代表团成员。

1. 巴西《环球报》（*O GLOBO*，11月22日）关于中国社科院副院长赵胜轩和代表团成员、国务院发展研究中心陈昌盛研究员的报道：“中国：避免‘中等收入陷阱’的使命”（China: a missão de evitar a ‘armadilha da renda média’）：

报道引述中国社科院副院长赵胜轩的话称，中国目前的重要任务是避免落入中等收入陷阱，而诸如深化经济改革、提高效率、科学技术推动经济增长、环境保护、改善人民生活质量，将是跨越“中等收入陷阱”的重要举措；中国国务院发展研究中心宏观经济研究部陈昌盛研究员则表示中国存在坠入“中等收入陷阱”的风险，但可能性很小，并指出中国经济增长减速是一个中长期现象，很难重返昔日的高增长率。



巴西《经济价值杂志》  
陈昌盛：“中国的改革不可避免”

2. 巴西《经济价值杂志》（*Jornal Valor Econômico*）采访代表团成员、国务院发展研究中心宏观经济研究部陈昌盛研究员：“中国改革不可避免”（Reformas na China “são inevitáveis”）

主要观点：中国正经历经济、社会和国际关系三大转型，其中经济转型的最大挑战是发展一种可持续的技术创新型经济，降低对其他经济体的依赖。但政府的传统思维使其并没有创新的动力，因此有必要推动市场开放，以参与国际创新体系。关于国企垄断，陈昌盛研究员认为，最大的问题是国有企业效率低下，但其价格高昂，铁路、石油和电信部门都正进行变革，目的就是结束行业垄断。此外，陈昌盛还回答了有关加强民主制度同摆脱中等收入陷阱的关系、城市化增加城市化贫困风险的同时是否也提高了社会冲突的风险，以及出口导向型模式向内需导向型模式转型的最大困难等问题。



巴西《环球报》李实教授  
“社会不平等和环境保护挑战中国”

3. 巴西《环球报》采访代表团成员、北京师范大学中国收入分配研究院院长李实教授：“社会不平等和环境保护挑战中国”（*Desigualdade e preservação ambiente desafiam China*）

主要观点：如果拿中国与巴西、阿根廷作比较，中国有落入“中等收入陷阱”的风险，但同时中国也有许多优势。中国目前面临的主要挑战是收入不平等日趋明显、社会稳定性下降、经济增长的可持续性和环境保护压力持续加大等。

4. 《人民日报》采访拉美所张勇博士：“中拉共同基金助推拉美经济发展”

主要观点：中国与拉美国家此前金融合作的主要形式有贷款换能源和货币互换等，而与美洲开发银行建立共同基金，则采取了与多边银行合作的新方式，这是中国在拉美地区的首次尝试。

#### 5. 《人民日报》采访拉美所谢文泽博士：巴西过快城镇化制约未来发展

主要观点：巴西城镇化的一个突出特征是，农村大量劳动力急速涌进城市，他们只能从事低端服务业，导致服务业的非正规化和劳动力无序流动，这加剧了城市贫民的生活困难。巴西人口不能长期无序流动，否则将给巴西经济发展和进一步城镇化带来巨大障碍。



巴西环球报马塞罗·耐里：中巴共和国

6. 巴西《环球报》、巴西战略事务部官网（SAE）、计划巴西网站（PlanoBrazil）采访巴西战略事务部部长马塞罗·耐里：“中巴”（CHISIL）是“理想国”的代名词

巴西战略事务部部长马塞罗·耐里：巴西在社会领域取得成就堪与中国的经济增长成就相媲美，因此真正的“理想国”就是中国经济增长同巴西社会发展的有机结合，即Chisil（葡萄牙语china和brasil）。马塞罗·耐里还称，巴西有许多值得中国人学习之处，比如缩小贫富差距，提高穷人的收入等方面的社会政策。

7. 新华社（11月22日）报道研讨会盛况：“中巴学者探讨跨越“中等收入陷阱”之路”

主要内容：中国和巴西同为人口大国和重要新兴经济体，两国都面临着跨越“中等收入陷阱”的考验。中国社科院拉美所所长郑秉文认为，“好的制度、好的政策和好的基础设施是中国跨越‘中等收入陷阱’的保证，”而巴西战略事务部部长兼应用经济研究所所长马塞罗·耐里则强调说，跨越“中等收入陷阱”最重要是保持经济的可持续发展，环境、资源的可持续发展，以及战



略计划和政策的可持续性。



《经济事务》杂志专辑  
《巴西—中国：增长的挑战》

8. 巴西瓦加斯基金会旗下的《经济事务》（*Revista Conjuntura Econômica*, Vol. 67 no11 Novembro 2013）制作了本次研讨会的专题报道《巴西—中国：增长的挑战》（*Brasil-China: Desafios do crescimento*），内容涉及：巴西和中国的视角，增长的挑战，创新：超越疆界，教育：知识带动增长，养老金：不确定的未来，金融制度：碎片化发展，外贸：机遇的世界，环境：发展的破坏，社会不平等：问题和解决等。所涉议题也正是中国社科院拉美所同瓦加斯基金会巴西经济研究所联合研究成果《中等收入陷阱：巴西和中国的视角》一书的主要内容。

（供稿人：郭存海）